
354 XVII. Geld und Kredit

4. Boden- und Kommunalkreditinstitute
c) Umlauf an Schuldverschreibungen

Mill. DM

Jahresende Davon (1970)

Art der Schuldverschreibungen
1968 1969 1970

Private
Hypotheken­

banken

Schiffs­
pfandbrief­

banken

Öffentl. rechtl. 
Kredit­

anstalten

Zahl der Anstalten............................................................ 69 68 68 27 5 36

Hypothekenpfandbriefe.................................................... 43 373 46 613 48 848 30 841 — 18 007

dar.: 5% tarifbesteuert ............................. 2 479 2 534 2 504 1 573 __ 931
51l2°lo tarifbesteuert ............................. 5 229 5 186 5 040 2 849 — 2 190
6% tarifbesteuert ............................. 21 606 22 976 22 873 14 171 — 8 701
6Vj°/o tarifbesteuert ............................. 4 673 6 391 6 673 4 416 — 2 257
7 °/0 tarif besteuert  .......................... 4 683 4 960 6 289 4 109 — 2 180
71/2°/o u- mehr tarifbesteuert ............................. 59 37 953 808 — 145

Schiffspfandbriefe .............................................................. 769 1 244 •1 493 — 1 493 —

dar.: öV-Vo tarifbesteuert ............................. 135 154 149 __ 149 __
6 °/0 tarifbesteuert ............................. 315 497 479 — 479 —
61l2°lo tarifbesteuert ............................. 218 373 362 — 362 —
7 °/0 tarifbesteuert ............................. 52 160 221 — 221 —

71/3°/o u. mehr tarifbesteuert ............................. 1 18 239 — 239 —

Kommunalobligationen................................................... 34 902 42 179 50 390 19 197 — 31 193
dar.: 5°/0 tarifbesteuert ............................. 1 430 1 354 1 319 520 ___ 799

ö1/.,8/,, tarifbesteuert ............................. 4 360 5 109 4 906 1 750 — 3 155
6 °/0 tarifbesteuert ............................. 16 331 18 720 18 341 8 886 — 9 455
61/2°/0 tarifbesteuert ............................. 6 005 7 826 8 280 2 999 — 5 281
7 % tarifbesteuert ............................. 5 109 7 682 9 085 3 027 — 6 057
71/2°/0 u. mehr tarifbesteuert ............................. 56 39 7 067 1 560 — 5 508

Sonstige Schuldverschreibungen1)................................... 5 768 6 481 7 244 — — 7 244
dar.: 5% tarifhesteuert ............................. 304 381 361 ■ ___ ___ 361

6l/2°/o tarifbesteuert ............................. 659 690 669 — — 669
6 °/0 tarifbesteuert ............................. 3 221 3 500 3 428 — — 3 428
6l/2°/o tarifbesteuert ............................................... 750 1 109 1 105 — — 1 105
7 % tarifbesteuert ............................................... 646 617 873 — — 873
71/2°/0 u. mehr tarifbesteuert ............................................... 34 34 664 — — 664

Inhaberschuldverschreibungen aus dem Neugeschäft2) 84 812 96 518 107 975 50 038 1 493 56 444
steuerfrei3).......................................................................................................... 6 288 6 032 6 016 3 339 39 2 637
steuerbegünstigt3)................................................................................... 51 49 49 31 — 18
tarifbesteuert ............................................................................................. 78 473 90 437 101 910 46 668 1 453 53 789

Außerdem:
Nicht deckungspflichtige Schuldverschreibungen4) 5 113 6 142 7 606 - - 7 606

Auf DM umgestellte Schuldverschreibungen6)8)................. 787 782 753 543 2 207
Hypothekenpfandbriefe einschl. Schiffspfandbriefe . 658 654 627 480 2 144
Kommunalobligationen und Sonstige Schuldver­

schreibungen ..................................................................................................... 126 126 124 63 — 61
Auf ausländische Währung lautende Schuldver-

Schreibungen ................................................................................................... 3 2 2 — — 2

Schuldverschreibungen nach dem Altsparergesetz8)7) .. 246 222 198 153 — 46
Hypothekenpfandbriefe einschl. Schiffspfandbriefe . 225 203 181 148 ___ 34
Kommunalobligationen und Sonstige Schuldver-

Schreibungen............................................................... 21 19 17 5 — 12

Inhaberschuldverschreibungen aus dem Altgeschäft8) 1 033 1 004 951 696 2 253

Inhaberschuldverschreibungen insgesamt ... 85 845 97 522 108 926 50 734 1 495 56 697

Außerdem:
Hinterlegte Namensschuldverschreibungen........ 6 814 5 469 5 841 2 333 641 2 866

*) Schuldverschreibungen der Landwirtschaftlichen Rentenbank, der Deutschen Siedlungs- und Landesrentenbank und der Bayerischen 
Landesbodenkreditanstalt. — 2) Nach dem 20. 6. 1948 ausgegebene Schuldverschreibungen einschl. Vorverkäufe, soweit der Gegenwert 
bereits eingezahlt wurde, aber ohne die im Bigenbesitz befindlichen eigenen Emissionen. — 3) Bei den steuerfreien und steuer­
begünstigten Schuldverschreibungen handelt es sich im wesentlichen um 5- und 51/2°/0ig-e Schuldtitel. — 4) Kassenobligationen, mittel- 
und langfristige Inhaberschuldverschreibungen; diese Schuldtitel werden von Landeshanken und Girozentralen ausgegehen und dienen im 
wesentlichen der Finanzierung von Krediten an die gewerbliche Wirtschaft. — 5) Vor dem 21. 6. 1948 ausgegebene Schuldverschreibungen 
(einschl. eigene Bestände). — 6) Fast ausschließlich mit 4% verzinslich. — 7) Einschl. eigene Bestände. — 8) Ohne Umschuldungsverband 
deutscher Gemeinden (am 31. 12. 1970 = 4 Mill. DM).


